
2.hxg6+ KgS 3.Th5+!! Kxh5 4.
f4+ Sxe2 5.Sf6+ Kh6 6.Th1+
Kg7 7. Se8+! TxeS 8.Txh7+ Kf6
LTxfT matt

Paul Felix föddes 20 augusti I 9 I 6

i Narva, Estland. Han tog studen-
ten i Tallinn I 934 och studerade
därefter kemi vid universitetet i
Tartu under tvä är. Han var tidigt
schackintresserad och blev redan

1933 tväa i Estlandsmästerska-
pet efter den nägra är äldre Ilmar
Raud. Annu bättre gick det tvä är

senare vid den första internatio-
nella schackturneringen i Tallinn.
Till stor överraskning segrade

Schmidt närmast före Paul Ke-
res, Gösta Danielsson, Eero Böök
och Fritz Sämisch.

Ar 1936 segrade Paul Felix i
Estlandsmästerskapet. Keres var
inte med, men eltersom han hade

vunnit mästerskapet äret innan,
arrangerades en match över siu

partier i Pärnu 1936 mellan
Keres och Schmidt för att fä

fram den "riktige" mästaren.
Efter fem partier ledde Schmidt
med 3Vz-l Vz. Andra matchpar-
tiet utvecklades snabbt till en

riktig holmgäng.

Engelskt (A 22)

Paul Keres
Paul Schmidt
Pärnu 1936

1.c4 Sf6 2.Sc3 e5 3.f4
En gambit som Keres prövade ett
par gänger mot Schmidt men som

därefter ströks frän repertoaren.
3...e4
Det mäste ha varit frestande att
anta gambiten med 3...exf4.
4.Dc2
Keres prövade ocksä 4.e3 utan
framgäng.
4...d5 5.cxd5 tfs 6.Db3 SbdT

7.Dxb7
Ett bonderov till priset av

hämmad utveckling. Om vit
inte tar bonden kan svart sPela

springaren till b6 eller c5 med

Pqut FetixSchmidt-
schqckmöstoren som fick en
birolt i musikolen Chess och
otdrig besegrode Atiechin

Vi schackvänner fascineras av

eleganta pjäsoffer, och tänker
ihland pä berömda partier ar'

exempelvis Alexander Aljechin,
Paul Keres och Michail Tal. Fiir
att lära mer om denna konst kan

man studera Rudolf Spielmanns
bok "Konsten att offra i schack"

[Bokförlaget Spektra, I 993].
För snabb och koncentrerad

information om "offer, offra" kan

vi slä upp ordet "sacrifice" i "The

Oxford Companion to Chess" av

David Hooper och Kenneth
Whyld [Oxford University Press,

1 984). Där visas en ställning frän
ett fritt parti mellan P.F. Schmidt
och P.R. Schmidt, Heidelberg
1946. Vit börjar med att offra
damen pä h6, fortsätter med torn-
offer pä h5 och sätter til1 slut
matt efter nio drag. En nästan
identisk ställning figurerade
ocksä i musikalen Chess, och för
flera är sedan analyserade Lars

Grahn partiet i fräga i en artikel i

AV INDREK MARTINSON

Sydsvenska Dagbladet. Han pä-

pekade där att "clen förre, Paul

Felir SehmiJt, \'ar en mästare

frän Estland". Svartspelaren var

har.rs far, Paul R. Schmidt, en

läkare och schackentusiast.

Paul R Schmidt

Paul Felix Schmidt

1.Dh6+!! Kxh6
Pä l...Kh8 följer 2.Dxh7+l KxhT
3.hxg6+ Kg7 4.Th7 matt.
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klar öppningsfördel.
7...lc5 8.0b3 0-0 9.e3 Sb6
10.Sge2 h5
Löparen fär reträttfältet h7 i
händelse av Sg3.

1 1.Dbs De7 12.b41?
Keres gillrar en liten fälla och
Schmidt sväljer lockbetet, för-
modligen väl medveten om kon-
sekvenserna. Som spelare var
Schmidt kand for sin djärvhet.
Det förekom inte sä sä11an oklara
offer i hans partier.
12...txb4!? 13.dG
Det är som synes dubbelhot mot
1öparparet.
l3...Dxd6 14.Dxl5 (se bilden till
högerl 14...Sc4 1 5.a3 Lxa3 I 6.Sbs

Det är möjligt att Keres bara hade
räknat med 16...Dc5 l7.Dxc5
Lxc5 l8.Sec3 och det skulle bli
väldigt svärt för svart att klämma
fram spel för pjäsen. ltlen efter
pjäsoffret fyller Schmidt pä med
ett mycket oklart damoffer.
16...lxc1!!? 17.SxdB Lxd2+ 18.
Kdt
Det är inte lätt att avgöra pä

vllket fält vits kung är minst ex-
ponerad, pä dt eller f2. Efter
18.KflZ Sxd6 l9.Dg5 (l9.Dc5
S94+ 20.Kg3 96 hotar Sf5+ och
vit fär vara nöjd med 2l .h4 Sf5+
22.Kh3 Sl2+ och remischackar)
15...Sg4+ 20.Kg3 96 21.h3 Sf5+
27.Dxf5 gxf5 23.hxg4 hxg4 har
väl svart tillräckligt for pjäsen för
att hälla en dynamisk jämvikt.
18...cxd6 19.Dbs
Ett nytt svärt beslut. Ska damen

till g5 med id6n att skapa motspel
meJ Sg3, eller ska den göra en

f-örsvarsinsats pä damflygeln med
risk för att bli utsatt för lömska
angrepp?
19...S94
Det hotar förstäs matt med Sgxe3
och dessutom kan det fä vit att
avstä frän Dxc4.
20.Sg3 Sgxe3+ 21.Ke2 TabB

EE
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Det var nog ocksä frestande att
sätta fart pä d-bonden. Det kan
ju framhällas att svart bara har en

springare och tre bönder för da-

men, men vits ställning är kramp-
aktig med dälig koordination.

22.Da4
Det är möjligt att vits motspel
efter 22.Dg5 är otillräckligt, men
det var sista chansen att bryta en

för vit ödesdiger utveckling.
22...d5 23.Ta2 Lc3 24.h3
Vit vill kunna spela kungen till fl2

utan att utsättas for Sg4+ och pä

sikt skulle han säkert vilja gömma
kungen pä h2.
24...Tb1
Det finns inte nägon förnuftig
plan för vit, och svart är pä gäng

att mobilisera allt han har.

25.Sxh5 TfbS 26.K12 Lel+ 2l.
Kgl
Pä27.KeZ följer 77 ...d4.
27...Sxfl 28.Ta1
Eller 28.Kxfl Lh4+ 29.Ke2 Txh I
och matthotet pä e I räcker längt.
28...L12+1, 29.Kxl2 T8b2+ 30.
Kgl Sfe3+ 31.uppg.
Det är matt pä 92 i nästa drag.

I sjätte matchpartiet hade
Schmidt merbonde i slutspelet
och säker remi men satte plötsligt
en pjäs i slag. Därefter blev han

nervös och Keres, redan dä en

En bild frän andra matchpartiet mellan Paul Keres och Paul

Schmidt 1936. Keres har spelat l4.Dxf5 och Schmidt överväger
sitt svarsdrag.
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intemationellt vä1känd mästare,

lyckades trtjämna iill 3V2 3th.

Schmidt 1ät förstti att han hade

varit sjuk under de tr'ä sista par-

tierna, och tyckte att harr borde
l'ra vunnit med 5 2. Men han

erkände att Keres hade spelat
rrtmärkt i sista partiet. Pä den

tiden var det stor rivalitet mellatl
de unga stjürnorna, men dc var

samtidigt goda r'änrter.

Aven 1937 segrade Schmidt i

mästerskapet, r'rärmast fiire R atrcl,

Gunnar Fricdemartn och l.ehcr

l.aurine. Keres avstocl frärl att
r.'ara med, han firreclrog starkare
internatiollella ttlrn(.rillgrr.

Sommaren r-37 artorclttaclt's er-l

turnering i Kemeri, l-ettlancl med

en stor del av r'ärldseliten Pii
plats. Färstapriset clclacles av Salo

Flohr, letten Vladimir Petrov och

Samrrel Reshevskr', varefier firli-
cle Alcrander Aliechirr och Paul

Keres.
Tre vcckor senare börjadc

schackolympiacler.r i Stockholn.r.

Estland ligger ju pä ','ägen mcllarr
l'ettllnd ot h Sr't'rrge ttt h i scmts-
terstaden Pärt-ru anordrtades där-
fiir er-r mir-rclre turnerirrg clit flera
storheter fiän Kemeri inbjiids.
Alj echin, Retrberr Fir.re och
Reshe','sky avstocl, frümst Pä

grund av arrangirrernas bl-vgsam-

ma budget. Däremot ställde
Flohr, Gideon Stählberg och

Savielly Tartakou'er upp liksom
färstirs Paul Keres, som ocksä r'ar

arrangör. I sin bok "l kamp n-red

vürldseliten" (Forum, I958) skri-
ver Stählberg: "Pä r'ägen till Stock-
holm stanr-rade nägra av mästarna

en vecka i Pärnu och spelade en

liten turnering under svnnerligel-l

r'änskapliga och gemytliga fbrm-
er. Paul Schmidt vann en rätt
turbetonad seger, under det att
jag delade andra pris med Flohr
och Keres, fiire Tartakou'er och

Opocensky. Jag slog Schmidt och

Tartakorver och remiserade med

Estlands lag i Buenos Aires 1939 - frän vänster: Schmidt'
Friedmann, Keres, Raud och Türn.

Keres och Flohr. NIcn ett rlecler-

llrrt nttrt Op,r.ert:kv stär kte ntina

segcrphne r."
Friin Pärntr fbrtsatte flera sPc-

lare till ol,vmpiaden i Stockholm.
Det estniska laget (Kcres,
Schnriclt, Ratrcl och FriedemannJ
cleladt' sjundeplatsen med Li-
tauen. Giista Stoltz missl.vckades

totalt och Svcrige, som kom tl'äa
i \Virr:z:ru.t lll35, ti.k rrtr nöjc sig

med tionrle plats. I estniska
schlckkr.'tsrrr framhtrlls att om
hrrl S,lrnriJt tpclrt l.iittrc -
fenrtio vinstpr()cent, lägst i

laget - hrrcle Estland hamnat
betl dligt hiigre.

Vicl oll mpiadet.r i Buenos Aires
l!)3!) ställde inte mindre än

tjugosju nationslag upP. USA
vann olvmpiaderr.ra i Prag 1931,

Folkestone I !)33, Warszarva 1935

och Stockholm 1937, men a\'-

stod fiän Buct-tt'rs Aires. l-agen var

f'örst inclelacle i f,vra grupper, frän
vilka sexton lag gick vidare till
A-flnalen. Denna inleddes I seP-

tember, samma dag som Tltsk-
land angrep Polen och andra
r'ärldskriget borlade. Nägra lag,

blar-rd ar-rr-rat det engelska, lämna-
Je gcnast Argentina. Arrlngört'r-
na fiirklarade matcher mellan
flcndeländer, till exempel T-vsk-

land och Polen, f-ör oavgjorda
?-2 utan spel. A-finalen: l. T-vsk-

larrd 36; 2. Poler.r 351/2,3. Estland
33rr2,4. Svcrige 33; 5. Argerrtina
3?72 osr'.

[.iksom i Stockholm lS)37

spelade Kercs, Rar-rcl och Frie-

demann m.vcket bra, medan
Schmidt fick nüja sig med trettio
vinstprocent, troligen Pä grund

av hälsoproblem. Keres nämr.rde

senare att om Schmiclt hade varit
i normal form kur.rde Estland ha

nätt första plats. I estnisk schack-

litteratur stär det pä flera ställen
att Schmidts hälsa inte var till-
fredsställande. .lag har hört att
han hade problem med h1ärtat, sä

kallad situs inversus, det vill säga

att hjärtat satt pä höger sida.

Redan undcr hösten 1939
lämnade Paul Felix Estland och

fl.vttade liksom mänga andra tYsk-

balter till Tyskland när kriget bröt
ut. Han blev tväa i Tysklands-
mästerskapet 1940.
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Under ären 1941-43 spelade
Schmidt fem partier mot där'a-
rande världsmästaren Alexander
Aljechin. Resultatet i deras mö-
ten ger inte rättvisa ät partiernas
forlopp. Aljechin vann fvra ar'
partierna varpä det sista slutade
remi.

Första partiet dem emellan
'n'ar i turneringen i Krakon--Wars-
zawa 794',. De tre första och de

tre sista ronderna arrangerades i

Krakow, de fem däremellan i

Warszawa.
Schmidt delade förstaplatser.r

med Aljechin. Det var höidpunk-
ten i Schmidts schackkarriär, och
det kunde ha slutat änr.ru bättre
om inte Aljechin fuskat och t.rsit
tillbaka ett drag i det inhördes
toppmötet i fiarde ronden. I .let
läget ledde Schmidt trrrncrintcn
efter tre inledande virr:tcr i

Krakow.
Aljechin försatte siq i rrr -ittr.r-

tion, medvetet eller omedvetet
där det krävdes ett danroltqr ti;r
att skapa chanser:

Paul Schmidt

EE
I BTA^

II A rA
Eä

AAAA AA
H

Alexander Aljechin

18.Lxe4 Db6+ 19.Khl Tc7 20.
DxfS+!
20.Le3 är det enda rimliga alter-
nativet, men efter 20...Tre7
21.Lxb6 fxe4 22.Le3 Lxb2
23.Tabl Le5 24.Txb5 Tc8 har
svart initiativet.
20...Kxf8 21.lxfS h6?

Ett grovt förbiseende. Efter
21 ...Dc5 kunde det ha blivit svärt
för Allechin att pä\'isa kompen-
sation för damen.
22.Ldg Lxb2 23.Tab1 LeS
24.LeE f6 25.c4 Db8 26.Lxc7
DxcT 27.Txb5 Dxc4 28.Tfb1
Det hotar natt med 29.Tb8+ Kg7
30.Tg8+ Kh; 3l.Tb7+ osv.

28...K97 29.T5b4!
,\liechin: 'Efter detta drag, som
JI frrjlloc'11 med den manöver
stn.r inleddes med 25.c41, för-
vJnt.rde iag mig att motständaren
sktrlle qe upp direkt, för efter ett
danrJr.re fbljer 30.Tg4+ och matt
i tre dr.rs. Det fäktum att jag inte
verkst.illde der.r matt som helt
klart trnns med i mina beräk-
nins;r är en av de märkiigaste
s;ker sc.m hänt mig vid ett schack-
br.rJe.
29...Da5 30.Tg4+ Kh8 31 .Tc1??
VirlJsmästaren missar 31.TbS+
Kh- 3l.Lf5 matt.

.\licchin: "Om nägon berättat
ii.r nric om detta fall och forkla-
r.rt ltt det rörde sig om en annan
nristare, sä hade jag helt enkelt
vlqrat att tro pä att det var sant.
Klr-rske var jag omedvetet impo-
nerld av med vilket lugn och
sj äh'f örtroende min motständare
utfbrde sina tvä senaste drag.
I r-ilket fall som helst blir det
mve ket svärare för att inte säga

omöjligt att vinna efter det
absurda textdraget."

Före turneringen förklarade
Aljechin att det fanns "utom-
schackliga saker" som fick ho-
nom att tvir'1a pä sina möjligheter
att vinna turneringen. Det rörde
sig sannolikt om den reaktion som
foljde pä hans famösa artiklar om
ariskt schack. I april l94l sökte
han visum för att kunna resa till
England e1ler USA. De artiklar
han hade skrivit bidrog säkert
till att han förvägrades visum-
handlingar. Han stannade tre är i
T-vskland innan han drog vidare
tiil Spanien och Portugal.

31...h5!
Det eliminerar de omedelbara
hoten med tempo.

Max Blümich deltog i turnering-
en och blev vittne till vad som
nu hände. Han har berättat om
det i sina partikommentarer i
Deutsche Schachzeitung nr ll/
194 I : "Här trodde Schmidt och
äskädarna att vit tänkte fortsätta
med 32.Tc8+ Dxc8 33.Lxc8 hxg4
34.Lxg4 vilket hade lett till ett
slutspel med olikfdrgade löpare,
som väl sannolikt slutat med remi.
Världsmästaren hade nämligen
redan lyft tornet frän cl och fört
det mot c8. Sä sa han 'j'adoube'
och drog 37.T96."

B1ümich konstaterar att partiet
väl fortfarande borde ha slutat
med remi.
32.T96 tb2 33.Tgl 0d3?!
Det verkar vara riskfritt att slä

a2-bonden.
34.Th6+ Kg7 35.Txh5 td4?
Det tilläter vits löpare att gä tlll
idealfdltet f5 utan att d5-bonden
hänger. 35...Dc4 är en bättre ide.
36.1f5 De2 37.Th7+ Kg8 38.Tcl
LcS 39.Tb7 Dxa2?
Schmidt var i tidsnöd. Han fär
inte släppa kontrollen över el.
40.Te1 KfB 41.[96 uppg.

Det verkar uppenbart att
arrangörerna i Krakow gynnade
världsmästaren, inte bara när man
säg mellan fingrarna pä hans fusk
utan ocksä när det var dags att
dela ut skönhetspriser. Aljechin
fick första skönhetspris för sina
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rätt enkla vinster mot Georg
Kieninger och Max Blümich sam-
mantagna, medan Schmidt fick
hälla till godo med andra skön-
hetspris för sitt klassiskt vackra
parti mot Heinz Nowarra i tredje
ronden. Inte nog med att
Schmidts bländande kombina-
tionsspel i detta parti kröntes med
framgäng, dessutom tycks den
offerkombination som han iscen-
satte vara helt korrekt.

Franskt (C I l)
Paul Schmidt
Heinz Nowarra
Krakow l94l

Det var Hans Frank som hade satt
upp turneringens tre skönhets-
pris. Han var generalguvernör i

den av Tyskland ockuperade
delen av Polen och har gätt tiil
historien under benämningen
"Polens bödel". Han dömdes till
döden vid Nürnbergprocessen
1945-46 sedan domstolen funnit
honom skyldig till krigsförbrytel-
ser och brott mot mänskligheten.
Han hängdes den 16 oktober
1 946.

Frank var stationerad pä ett slott
i Krakow där man ocksä hade

avslutningsceremonin. De spela-
re som aspirerade pä skönhets-
prisen fick visa sina partier för
Frank och det var inte oväntat
Aljechin som gjorde störst intryck
pä generalguvernören. Det finns
nägra partier bevarade där de bäda
spelar pä samma sida i konsulta-
tionspartier i Warszawa 194 I .

Partierna är sannolikt spelade
under den turn€ som Aljechin
gjorde efter turneringen i Kra-
kow-Warszawa.
1 .e4 eG 2.d4dS 3.Sc3 SfG 4.195
dxe4 5.Sxe4 Le7 6.Lxf6 lxf6
7.Sf3 Sd7 8.0d2 Le7
En av dagens stora franskspecia-
lister, Jevgenij Barejev, har här
spelat 8...0-0, sä det kan lugnt
rekommenderas. Schmidt har
kommenterat partiet i Deutsche

Schachblätter nr 27 -22/ 19 4 I och
där förklarar han att svart drog
8...Le7 för att kunna spela c7-c6
och pä sikt rockera längt.
9.0-0-0 cO 10.[d3 Dc7 1 l.Thel
b6 12.Kb1
Det fanns i huvudsak tvä an-
ledningar till att Schmidt inte
spelade direkt 12.Seg5 med det
förmodade svaret 12...h6. Han
ville ta bort tänkbart trassel med
Lg5 och ville hellre ha löparen
pä b7 än pä c8 när fiirverkeriet
bör;ade.
12...Lb7 13.Seg5
Innan svart rockerar längt mäste
han köra bort springaren ...

13...h6
Pä 13...Sf6 hade Schmidt plane-
rat att spela 14.Se5.

14.Sxf7! KxfT
Vid första anblicken ser det ut
som om vit inte har nägot avgö-
rande hot pä de vita fälten kring
svarts nägot utsatta kung. Efter
l5.DeZ SfS tycks svart ha hyfsa-
de försvarsresurser. Men Schmidt
hade ett drag pä gäng som även

det skulle platsa i en musikal pä

West End eller Broadway.
15.Txe6!!
Den svarta kungen bjuds upp till
dans, och det tjänar inte mycket
till att nobba.
15...Kxe6
Ett par otillräckliga alternativ:
a) t 5...Sf6 l6.Tdel Lf8 (16...Sds
17.c4) l7.Se5+l Kxe6 (17...Kg8
l8.Txf6l gxf6 19.Lc4+ Kg7 20.
Df4l fxe5 21.Dg4+ Kf6 22.De6+

Kg7 23.Te3 Lb4 24.Tg3+ KfS
25.Tß+ Kg7 26.Tfl+ med matt.)
18.Df41 (Det hotar bland annat
19.Df5+ med matt i nästa drag.)
18...Lb4 l9.Lc4+ Sd5 20.Lxd5+
cxd5 2l .D94+Kd622.Dg6+ Ke7
23.Dxg7+ Kd6 24.Df6 matt.
b) Schmidt satte inga utropsteck-
en efter sina offer pä f7 och e6,

och det var draget 15...b5 som
fick honom att tvivla pä att offren
var helt igenom korrekta. Det
hindrar löparen frän att komma
till c4, men det finns andra intres-
santa vägar: 16.Lg6+l Kxe6 17.

Tel+ Kf6 l8.Dd3 Df4 19.Te4
Dxe4 [19...Dd6 20.Se5 Sxe5 21.

Tf4+ Ke6 22.Df5+ Kd5 23.L|l+
med matt.) 20.Dxe4 Ld6 21.h4
(Med id€n g2-g4-g5) 21...Sf8 22.

Df5+ Ke7 23.Df7+ KdS 24.Dxb7
och vit vinner.
16.1c4+ Kf6 l7.Te1 Sf8
Det finns andra sätt att försöka ta
kontroll över e6, men efter
17...Dd6 18.Dc3 g5 19.d5+ Kg6
20.Te6+ Dxe6 2l.dxe6 är svarts
kung alltför exponerad, t.ex.
21...Sc5 22.Se5+ Kh7 23.b4 och
springaren tvingas bort frän
kontrollen över d3. Efter 23...Se4
74.Ld3 c5 25.Del faller e4 och
svart för1orar.
18.Dc3

18...K96
Alternativen är att sätta nägon av

löparna i arbete, till exempel:
a) 18...Lc8 l9.Se5 h5l (19...Lf5
70.94 Ld6 2l.gxf5 b5 22.594+
Kg5 [22...Kxf5 23.Df3+ Lf4
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24.h4 bxc4 25.De4+ Kxg4
26.T9l+ Kxh4 27.Tg3l och da-
men heger sig till h I och njuter av
utsikten. I 23.h4 +1. Kxg4 24 .T e4 +
Lf4 [24...Kxf5 25.Df3+ Lf4
26.Te6ll Sxe6 27.Dh3+ Kxg6
28.Dxe6+ med matt] 25.Dg3+
Kxf5 26.Txf4+ Dxf4 27.Ld3+
follt av slag pä f4 och vit vinner.J
20.Dß+ Lf5 2\.g4 96 (21...hxg4
22.Sxg4+ Kg6 23.Se5+ Kf6
24.Ld3 96 25.Sxg6l och vit vin-
ner.) 22.gxf5 Kg7 (22...gxf1
23.Tg I Ld6 24.Df4 Ke7 25.T g7 +
och vit vinner.) 23.Sh7 Lf6 (Pä
23...Tg8 avgör Z4.De3) 24.Srh8
KxhS 25.fxg6 Kg7 Z6.Dxh5 och
vits bondehop bör vara qo.l
kompensation för pjäsen.
b) 18...Lh4 (Ett lörsok :rrt \ nrn.r
tid.) l9.Dxb4 b5 20 d5ll i.rcl
21.d6 Dd8 22.Te,-'Se6 23 D.3-l
Kg6 24.Dxc4l LcS (2-1.. Dre-
25.dxe7 Kf6 26.Dc3+ Krr-
[26...K+7 27.Se5+ Kxe- ]S D1.l-
Kf6 29.Sd7+ följt ar 3o Drl.-
och vit vinnerl Z7.Db-l+ ti,111 .r..

slag pä b7 med avgiirrn.lr tiir-
del.) 25.Dd3+ Kf6 2ti Sh-l DrJti
[26...Da5 27.Dg6+ Ke: ]S Di5*
och 29.Dxa5) 27 Dr.lti T.lS
28.Txe6+ Lxeti 2!l.Df-.1+ och lit
vinner.
19.Dd3+ Kf6 20.Se5 Lc8 21.
Df3+ [f5 22.94 DcB
Eller 22...96 23.5196 Kq; [Pä
23...Lb4 angcr Schn.riclt 2,1 .

Dxf5+ Kg7 25.Te7+l) 2-l.Tre7+
OSV.

23.gxf5 h5
Eller 23...Dxf5 2-1 Drc6+ Se6
(24...Kgs 25.h'1+ Kh5 26.DgZ
med iden Le2+ och matt.) 25.
Lxe6 Dxe6 26.Sd7+ med matt.
24.SgG tb4
Eller 24...Ldti 25.Srf8 TxfS
[25...b5 26.Te6+ Kf7 27.Th6+
bxc4 28.Dxh5+ KxfE 29.Txh8+
och vit vinner.) 26.Dxh5 Dxf5
27.Dh4+ 95 (27...Dg5 28.Te6+
med matt.) 28.Dh6+ Dg6 29.
Te6+ med matt.
25.Te6+!

Pärnu 1937

l. Paul Schmidt
2. Gideon Stählberg
3. Paul Keres
4. Salo Flohr
5. Savielly Tartakower
6. Karel Opocensky
7. llmar Raud
8. Feliks Villard

Krakow-Warszawa 194 I

l. Alexander Aljechin
2. Paul Schmidt
3. Efim Bogoljubow
4. Klaus Junge
5. fosef Lokvenc
6. Teodor Regedzinski
7. Georg Kieninger
8. Eduard Hahn
9. Max Blümich

10. Carl Johan Carls
I l. Heinz Nowarra
12. Paul Mross

Salzburg 1942

l. Alexander Aljechin r
2. Paul Keres 0

3. Klaus lunge I

4. Paul Schmidt 0

5. Efim Bogoljubow I

6. Gösta Stoltz r/z

Salzburg 1943

l. Alexander Aljechin r
2. Paul Keres rh

3. Paul Schmidt 0

4. Efim Bogoljubow V2

5. Jan Foltys V2

6. Ludwig Rellstab 0
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Det snabbaste.
25...SxeG 26.fxe6+ Kxg6 27.
Ld3+ uppg.
Pest eller kolera; 27...Kg5 28.
Df5+ Kh4 29.Df4+ Kh3 30.Dg3

matt eller 27...Kh6 28.Df4+ 95

29.Df6 matt.

Direkt efter turneringen for
Schmidt och Junge vidare till
Bydgoszcz IBrombergJ och deras

särspel om Tysklandsmästerska-
pet. Första partiet blev remi.
Sedan säkrade Schmidttiteln med

tre vinster i följd.

Efter Krakow-Warszawa, som var

en av världens starkaste turne-
ringar under 1941, sPelade

Schmidt och Aljechin mot var-

andra i tvä dubbelrondiga sex-

mannaturneringar i Salzburg
1942 och 1943. Aljechin vann

bäda turneringarna med Schmidt
pä tredje respektive fiärde P1ats.

Schmidt spelade gäng Pä gäng

upp lovande ställningar mot
världsmästaren men lYckades

aldrlg forädla dem till hela
poäng. I deras andra möte uPP-

kom follande ställning:

Alexander Aljechin

r rE
ll

A
AA

Paul Schmidt

Liksom i Warszawa hade Schmidt
klar fördel i mittspelet, men

sedan förflackades spelet' Efter
45.a4 hade det varit uPPiagt för
remischackar frän ena eller andra

hället. I stället följde 45.0e7 Db8

46.Dxf7 Db1+ 47.Kl2 Dxa2+ 48'
Kg3 Dd5 49.Df4 95 50.0f3 Kg6

(50...Dxß+ 5l.Kxß är stenre-

mi.J 51 .De2 De4 52.0f3?? och

Schmidt gav upp innan Aljechin
hade hunnit utföra 52. .Dh4
matt. Ställningen efter exemPel-

vis 52.Dd2 bör vara remi. Vits
dam har koll pä de bäda bönder-

na och svart kan inte trolla fram
ett mattangrePP. Remischackar
lurar hela tiden.

I deras tredje möte - andra

partiet i Salzburg 1942 - hade

Schmidt goda vinstchanser:

Paul Schmidt

Alexander Aliechin

25...Lc2?
25...Lh51 hade hotat Txe3+ med

avgörande angrepP. Vits kung

hade varit illa kiämd, t.ex. 26.Sfl
bxc3 27.bxc3 KgSl och svart kan

laborera med flera intressanta

idöer, som Ta8-b8-b2 eller att
trycka mot d5-bonden. Som sagt,

goda vinstchanser.
26.cxb4 Txe3+?
Dälig timing. Schmidt kunde inte
hä11a tillbaka sin offerlusta' Svart

hade fortfarande haft initiativet
efter 26...Lg6.
27 .lxe3 Dxe3+ 28.De2 DhG 29.
Ta3
Tornet dyker uPP som en räd-

dande ängel. Det jämte c-bonden

gör att vit stär Pä vinst.
29...tf5 30.Te3 sG 31.0f2

Svarts dam tilläts inte komma i

spel via en schack pä h4. Schmidts

angrepp är som bortbläst.
31...Tb8 32.Sc4 Txb4 33.Sxd6
uppg.

Man fick spela rond fyra och fem
pä samma dag. Hans Frank ville
följa femte rondens parti mellan

Aljechin och Keres och sPelsche-

mat anpassades till det. Det blev
en ansträngande dag för sPelarna.

Keres gjorde ett trötthetsfel mot
Aljechin och förlorade. Junge

sjabblade bort en bra ställning
mot Bogoljubow och Stoltz satte

en kvalitet mot Schmidt.
Fjärde mötet mellan Aljechin

och Schmidt [salzburg 1943J

följde det ödesdigra mönstret frän

tidigare duster. Schmidt hade

äterigen initiativet i mittspelet,
tappade träden men försvarade

sig härdnackat i en besvärlig ställ-

ning. Han missade emellertid
chansen att inkassera belöning-
en, en halv poäng, för det herois-

ka försvaret:

Paul Schmidt

Alexander Aliechin

61...Te8?
Remin säkras med 6I ...Tb71, t.ex

62.Txb7 (62.Lc5 f5 och vit kan

inte göra nägra framsteg efter-
som 63. Lxd6 Txb6 bara ger remi.)
6Z...Sxb7 63.Kc4 [Efter 63.Lxf6
Kf5 kilar svarts kung ner till c8

och ordnar en remiblockad Pä
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b7.l 63...f5 64.Kb5 f4 65.Kc6
(65.Ka6 Sd6 66.Lc5 ß och remi)
65...Sa5+ 66.Kc7 ß osv.

62.Td7 SfS 63.1c5 Sg3 64.b7
Se4 65.1a7 uppg.

Deras femte och sista möte -
andra partiet i Salzburg 1943 -
slutade remi efter härd kamp. I

sina bästa stunder kunde Schmidt
mäta sig med r'ärldseliten, men
han saknade den skärpa som krär'-
des för att ta upp konkurrensen
med de främsta pä allvar.

Schmidt deltog ocksa i rrrgrr
turneringar efter kriget med r'är-
lande framgäng, men när Fi,le
1950 utnämnde honom till int.'r-
nationell mästare - dä fanns det
bara 29 stormästare och ltt:t
internationella mästare - h.rJe
han praktiskt taget slutat nreJ
tävlingsschack.

Ar 1949 gav Schmidt r.rt en

bok, "Schachmeister denken

fWalter Rau Verlag, DüsseldcrrtJ
Här har han försett fjort,rn p.rrti-
er mellan stora mästare (Ali cchin,
Capablanca, Euwe, Fine, Botvin-
nik, Keres med flera) med qr,.rnd-

liga kommentarer för att törklara
hur mästarna tänkte under spe-
let. Boken gavs ut till nrinnc ar'

Klaus Junge, som stupade strax
före krigsslutet.

Parallellt med schacktär'1in gar-
na fortsatte Schmidt sir.ra studier
vid universitetet i Heidelberg och
erhöll l95l en doktorsgrad ikemi.
Därefter emigrerade han till
Nordamerika, först till Kanada
och snart därefter till USA.

Ar 1964 kontaktades han av
"Eesti Male", exilesternas schack-
tidskrift, som önskade artikel-
bidrag. Schmidt svarade vänligt
att han var sä upptagen med forsk-
ning inom kemin hos ett stort
företag att han inte kunde bidra
med nägon artikel. Han skickade
dock det berömda partiet mot sin
far, och förklarade att det var

hans livs bästa kombination. Han
tillade att i Neu' York besökte
han ibland N{anhattan Chess
Club, dar han bland annat hade
besegrat Benko och Sherwin i fria
partier.

I Estland gavs 1 983 ut en bok,
"l\{älestusi Paul Keresest" (Min-
nen om Paul Keres), där schack-
spelare berättade om sina möten
med Keres. Schmidt nämnde att
n.rellar.r I !133 och 1943 spelade de
sjuttL)n seriösa partier av vilka
b.rda vann sex och fem slutade
rcnri. Spciiellt i början var
Schnri.lt framgängsrik, hans seg-

rar kom mellan 1933 och 1937.
Han menade att deras tidiga
partier inte var speciellt bra,
eftersom de var unga och saknade
rutin, och att det bästa partiet var
frän Salzburg 1942. Detblev remi
efter 8l drag.

Som fl'siker var jag ofta i USA
pä 70- och 80-talet, men tänkte
tyvärr inte pä att kontakta eller
besöka Paul Felix Schmidt, som
dog i Allentown, Pennsylvania
den ll augusti 1984.

Research: Calle Erlandsson

Partikommentarer: Lars Grahn

Schmidts biroll i musikqlens vörld
Strr't etunionens upplösning gjor-
de manga agentromaner hopp-
li st otidsenliga. Detsamma kan
sägas om handlingen i musikalen
Chess, ätminstone i den ursprung-
liga version som iscensattes pä

Prince Edrvard Theatre i London
och som ocksä byggde pä kalla
krigets tema, öst mot väst.

I musikalen är det avhopparen
Sergievsky - som länade drag av

Viktor Kortchnoi om ni förstär
vad jag menar - som spelar en

VM-match mot den robotaktige
Viigand frän Sovjetunionen. StäIl-
ningen är 5-5 och det väntar ett
avgörande parti.

Situationen är makaber. Om
världsmästaren Sergievsky har
godheten att förlora, sä har en

KGB-agent lovat honom att hans
hustru och barn tilläts ansluta
sig till honom i väst. Inte nog
med det. Hans nya amerikanska
flickvän, som är född i Ungern,
skulle samtidigt fä sin far frigiven
frän ett sovjetiskt fängläger. Där
skulle schackmästaren stä med
tvä kvinnor och en förlorad
vM-titel.

Som om inte det var nog an-
1änder förre världsmästaren
Trumper, en galen amerikan, till
Bangkok for att h.yalpa den man
som detroniserade honom. Men
vill Sergievsky verkJigen ha hjälp?
Till och med hans manager vill
att han ska förlora matchen.

Men Sergievsky är framför allt
en hänryckt schackspelare, och
väl vid brädet är det bara trä-
pjäsernas lycka och olycka som
gäller. Han spelar som i trans. Pä

Prince Edward Theatre visades
partiet pä ett stort antal video-
skärmar och dragen utfördes med
ödesmättade gester. Det var för-
modligen inte mänga i publiken
som förstod att uppskatta själva
partiet. Inte ens skädespelarna
var nog pä det klara med vad de
ästadkom.

Sergievsky-Viigand
Kungsindiskt

1.d4 Sf6 2.c4 96 3.Sc3 Lg7 4.e4
dG 5.f3 0-0 6.195 c6 7.[d3 a6 8.
Sge2 SbdT 9.0d2 e5 10.d5 cxdS

1 1 .Sxd5 ScS 12.0-0-0 b5 13.cxbS
axbS 14.Kbl Tb8 l5.Sb4 Tb7
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1 6.Tc 1 Se6 I 7.LhO Sd7 1 8.h4 Sdc5
19.Sc3 Ld7 2O.Le2 Da5 21.SbdS
b4 22.5e7+ Kh8 23.Lxg7+ KxgT

24.Scd5 Lb5 25.h5 Ta7

25.Dh6+!! Kxh6 27.hxg6+ Kg5

28.Th5+! Kxh5 29.f4+ [xe2
30.Sf 6+ Kh6 3l .Th 1 + Kg7
32.Se8+! Txe8 33.Txh7+ Kf6

34.Txf7 matt!

Sällan säg man ett sä vidunder-
ligt offerfyrverkeri i kampen
om världsmästerskapet. Det var
förresten Trumper som tipsade
Sergievsky om att motständaren
hade en svaghet i sina kungsindis-
ka varianter.

William Hartston var schacklig
rädgivare i arbetet med Chess.

När man läser hans bok "Chess -
The making of the Musical"

fPavilion Books, 1986J kan man
lätt fä intrycket att det är han som

har konstruerat partiet frän bör-
jan till slut. Men det är nog inte
helt fel att ge Paul Schmidt en

stor del av äran för slutklämmen.
Om det inte vore för famillepar-
tiet i Heidelberg 1946 sä hade

Sergievsky säkert fätt vinna pä

nägot annat fantastiskt sätt.
Och vad hände med Sergiev-

sky, undrar kanske nägon oroligt.
Tja, han behöll alltsä VM-titeln
och ätervände till fru och barn i
Sovjetunionen. Romansen med
Florence var över och publiken
hade fätt sitt. Inte ett öga var
torrt, som det brukar heta.

LARS GRAHN

TfS nr 6/2007

Michael Negele
Hervorheben




